



往年的樱花盛景。周向阳 摄

# 嘉兴春景“门面”——西塘樱花要开了

## 主人和专家预测下周绽放,小时新闻客户端将慢直播樱花期

本报记者 杨希林

受疫情影响,往年熙来攘往的西塘古镇,自3月2日起才按规定对外有序开放。不过一到春暖花开,嘉兴春天的“颜值担当”西塘樱花,就受到了无数粉丝关注。

西塘樱花中,最出众的“门面”担当,当属送子来凤桥、游船码头及胥塘河畔旁的三株樱花树。一来,它们“德高望重”,自1997年从日本远渡重洋来到西塘后,它们见证了西塘乃至嘉兴的旅游发展史;二来,它们的颜值爆表,每年樱花季,它们所在之地,一定是西塘人流最密集的地方。

时光如梭,西塘樱花即将迎来盛花期。为了让读者足不出户就能欣赏嘉兴春景的“门面”,近期,本报即将开启西塘樱花“慢直播”,让大家一起来见证樱花从盛开到凋谢的全过程。我们也想请读者来猜一猜,西塘的三株“门面”樱花,究竟会在哪一天开放,猜中还有小礼品喔。

### 树冠面积最大的樱花 长于民宿主人的一抔煤灰土

3月2日,“水岸樱花”民宿主杭小姐在朋友圈发布了一条回西塘复工的动态。“是民宿阳台上那株樱花树要开了吗?”“可以订位了吗?”

“今天还没开放,不过枝头上已经有小花苞。”3月17日上午,杭小姐在朋友圈发布了一张樱花的最新近照。樱花树的枝头,嫩红色花苞映着蔚蓝色天空,显得愈发羞涩、可爱。

西塘的熟客都知道,这株西塘镇上树冠面积最大、树龄最久的樱花,最佳观赏角度并不在民宿阳台,而是店对面的胥塘河畔。“去对面才能看到樱花树全景。”

1996年9月,浙江西塘旅游发展有限公司成立。房东陈时洪记得,当时是一名日本友好客商,向西塘捐赠了一批樱花树,共有80来棵,白樱和红樱各占一半。西塘镇政府决定,将这批樱花树种植在镇上河畔两侧。而住在河畔的他,正巧分到了一棵。

在陈时洪的记忆里,如今两三个人才能

合抱过来的樱花树,当时只不过是棵小树苗。“也就3厘米粗细,没一个成年人个头高。”七八年后,同这棵樱花树一道漂洋过来的“小伙伴”,有60株都因为水土不服或养殖方法不得宜而枯死。“我父亲担心樱花树养不活,每次用灶烧完蜂窝煤后,还将泥土和着煤灰,扑在樱花树根下。”

2008年,在外奔波的陈时洪,回到西塘老家,将家改装成了一家旅馆。等到樱花盛放时,他还会在屋顶上俯拍樱花海。那几年,是西塘樱花最美的时候。“当时我店里接待了许多来看樱花的客人,有大学生,还有从武汉过来专门看樱花的客人。他们说,这里的樱花开得比武汉大学好。”说到这里,陈时洪很骄傲。

2018年夏天,这棵樱花树出现了虫蛀。陈时洪特意请园林技术人员过来看。他们做了一个木架子,加固了树干部分。现在,工作人员每年还会过来定期检查,包括施肥、松土、输营养棒,以及修建树冠。

至于今年开花的时间,陈时洪自己估算,在3月25日左右。

### 送子来凤桥旁的白樱盛景 是摄影师最珍贵的记忆

3月13日上午,丝丝的江南春雨里,嘉兴市摄影家协会副主席、嘉善县文化馆副馆长周向阳眯着眼睛,在送子来凤桥周边逡巡今年的樱花拍摄点。

上世纪80年代,周向阳在西塘开始了摄影生涯,并跟拍了西塘樱花十几年。“自从手机能拍照,樱花树下就开始人挤人了。”

周向阳回忆,10年前的西塘古镇上,还有20来株开得茂密的樱花。那时周向阳的照片中,花冠最绚烂的,是送子来凤桥前的一株老樱花树。树干部分蜿蜒蜿蜒,有几分黄山迎客松的美感。

“这株樱花树是在2015年开始枯萎的,2016年彻底不行了。”周向阳很唏嘘。

如今,代替老樱花树“驻守”在送子来凤桥旁的,是两株合围大岛樱。它们的花瓣有5

枚,刚开始是粉红色,之后慢慢会褪成白色。

今年,周向阳更想去拍游船码头附近的白樱,以及“水岸樱花”民宿阳台上那株樱花。“游船码头附近的樱花,适合拍远景。有条件的摄影师,可以带个烟饼点上。朦胧的烟雾配上粉色花海,更有意境。民宿那株樱花,适合拍近景。拿手机拍照的游客,不要全部扎堆在白天拍摄。有条件的,在西塘住一晚,傍晚的粉白樱花是最好看的。”

### 请读者猜猜开花期 猜中的有周柚好礼相送

说完了三株樱花的过往,游客最关心的,还是这三株樱花,究竟何时开放。

3月16日晚,记者联系到了浙江省林业科学研究院的一名助理研究员,对比了最新的细节照及往年盛放期照片后,她推测西塘樱大约1周左右后绽放。

三株樱花什么时候开?钱报记者也想请读者来猜一猜。

答题方式:

扫描二维码关注“钱报悠游天下”微信号,将开花日期作为关键词回复给我们(如“2020年3月25日”,注意中间无需加标点符号),即可收获报名链接。答对的前十位报名者,可凭登记信息,收到钱江晚报寄出的奖品“周柚”周边一套。

悠游天下  
二维码

“水岸樱花”民宿樱花俯拍图。陈时洪 摄